



新农村,村民正在采茶。



双树村彩色步道。记者 吴荣凯 摄



开展环保知识宣传,持续推进移风易俗。

擦亮“一水两山”底色 打造美丽宜居石角

本报记者 吴荣凯

加强基础设施建设、发展村级特色产业、弘扬乡村文明新风……近年来,石角镇以满足人民群众对美好生活的需要为目标,依托大自然赋予的蒲河、老瀛山、刘罗坪“一水两山”资源,切实打通堵点痛点,增强服务能力,提高治理效能,以党员干部的“辛苦指数”换来人民群众的“幸福指数”,实现“环境美向生活美、外在美向内在美”的嬗变。最近一期民意调查显示,当地居民的获得感幸福感大幅提升。

优化基础设施 旧貌焕新颜

“从村上到镇上赶场,行走在彩色步道上,两旁有花有景还有歇脚休息的鲜花长廊,心情特别舒畅。”家住石角镇双树村的村民李德林对村容村貌的变化赞不绝口。

近年来,石角镇加大场镇周边及农村人居环境整治,在省道307线双树村至场口路段打造以木春菊为主的鲜花带两公里,建成村民法治小广场1个,增设镇牌等景观小品6处,沿途绘制乡村振兴、社会主义核心价值观等元素的文化墙5处。

“石角镇是省道307线途经的重要节点,来往车多、人多,基础设施建设薄弱,赶场天镇路段经常堵车,影响交通安全。”石角镇有关负责人介绍,为了改变场镇人车争道、停车老大难问题,今年年初,该镇多方筹集资金,在省道307线经过场镇的主要路段旁边,新增设、划定停车位150个,安装场镇人行护栏700米,安装场镇交通视频监控7组,有效解决了赶场天堵车问题,解决了人车争道的安全隐患。同时,在石角大桥至镇中心卫生院建设人行步道250余米,改造外立面1600余平方米,在新街铺装地砖1100余平方米,在场镇滨河路安装路灯80盏。

“场镇环境既要靠建,重要的还要靠管,通过行政执法、规范经营秩序、志愿者劝导等方式,实施有效管理,让群众养成良好的生产生活习惯。”石角镇镇长杨茜介绍,在加大场镇及周边基础设施和绿化美化的同时,该镇坚持集中整治“乱停乱放、乱摆乱放、乱扔乱倒、乱贴乱挂、乱搭乱建”突出问题,改变陈旧陋习,建立建好管用好用基础设施和爱护环境的长效机制。

今年以来,该镇开展“五乱”专项整治5次,清理占道经营20处,拆除乱搭乱建8起,铲除“牛皮癣”350处,整治车辆乱停放180次,清运垃圾6吨,开展文明劝导600余次。在此基础上,该镇加强场镇环境秩序长效管理,每天组织志愿者开展文明劝导,提高市民维护公共秩序和环境的自觉性,场镇及周边面貌焕然一新。

美化农村环境 处处皆风景

“我长期在城里务工,现在家乡变得越来越美,每个月都要回来住几天,享受静谧的田园时光。”石角镇新农村村民陈继元说,这两年来,镇、村加快新农村建设,在他家院坝新修了花坛,栽种了紫薇等观赏苗木,老家变得越来越美了。

从陈继元家院坝走出来,是新农村新打造的乡村旅游基地。迎着凉爽的秋风,放眼望去,成片的木春菊开得正艳,远处的茶山在白云映衬下,勾勒出迷人的蜿蜒曲线。

新农村党总支书记、主任刘伟介绍说,新农村原是市级贫困村,没有村级产业项目,村民收入来源少。经过近几年的精准扶贫工作,全村发展“瀛峰雪”优质茶叶种植产业,解决当地就业100余人,贫困户全部脱掉了“穷帽子”。“茶叶

生产销售是全村的主打经济产业,依托老瀛山得天独厚的资源禀赋,共种植茶树380亩,今年茶叶销售收入60余万元,提高了村集体经济和村民的收入。”

在石角镇,像新农村这样的“新农村”越来越多:在建新村,打造了以任家湾为代表的美丽乡村,数十亩藕田夏日荷花别样红;在新民村,打造了以杨家坝为代表的农村人居环境示范点,柑橘、水产等特色农产品供不应求;在千秋村,打造了乡村特色鲜明的林下露营地,明年初将正式对外开放……

“近年来,我们结合村集体经济发展的要求,大力推进‘一村一品’建设,同时深入推进农村人居环境整治,力求村村有特色,处处有风景。”石角镇镇长杨茜介绍。



▲ 村民在新农村七彩茶山环湖步道漫步。
记者 吴荣凯 摄



▶ 石角社区组织青少年到王良故居参观学习。



朝阳村农业园高粱丰收,工人正在收高粱。

深化乡风文明 幸福指数高

“我捐款一万多元,在村委会的支持下,修建了‘初心亭’,上书‘甘苦与共振兴路,携手并肩展宏图’,祝福村民的日子越过越红火。”今年9月,89岁的抗美援朝退伍老兵、桃花村村民霍云常捐款为村上修建了“初心亭”。在此之前,平常节俭的霍老曾多次捐款修桥补路。

如今,像霍云常这样积极参与到乡风文明建设的村民越来越多。在千秋村,“乡村治理积分制”得到村民的一致拥护。积分内容包括文明实践、志愿服务、平安建设、人居环境、示范带动、自治、法治、德治等37项,量化考核到村民的生产生活,得到了全体村民的支持。

“积分对象覆盖全村常住农户,每月逐户开展检查,分类型、分项目开展评分,现场指出农户存在的相关问题,要求农户立即进行整改,引导村民养成爱干净、讲卫生、讲文明的良好行为习惯。”千秋村党总支书记、主任杨宗凤说。

“社区志愿者挨家挨户上门劝导规范堆放杂物,一次上门劝导不听,就多次上门劝导。志愿者以身作则,然后劝导别人,居民们都会自愿配合。”石角社区党支部书记、主任邹红介绍,社区参加“积分超市”的志愿者有200多人,大家主动参加森林防火宣传、乡村环境建设以及平安建设等志愿服务活动,每月把得到的积分兑换成生活日用品,目前

已兑换10000多积分。“积分管理制度的实施深受社区居民的好评,大家都积极参与进来争当志愿者,‘积分超市’已成为社区居民文明新风貌的‘加油站’。”

据了解,积分制管理是石角镇有效助推乡村振兴和基层社会治理的新举措,通过积分管理与基层党建、乡村治理和人居环境整治等工作充分融合,利用“积分超市”调动村民参与社会治理的积极性和主动性。自新时代文明实践活动开展以来,石角镇组建了35支新时代文明实践志愿服务队,在社区(村)“两委”的领导下,结合“主题党日”活动、“全民清洁日”活动、人居环境集中整治等,常态化开展志愿服务活动1300多次,带动了更多的群众参与到志愿服务活动中来,文明新风在全镇蔚然成风。

“全镇以新时代文明实践中心为载体,依托1个社区和34个村文明实践站所,全力推进政策宣讲、乡村振兴、扶贫济困等工作,加强基础设施建设,发展农业特色产业,助推乡村振兴,取得了一定成效。”石角镇党委书记曾裕明表示,下一步,将以全面加强文明城区创建和乡村振兴为重点,扎实推进蒲河堤防整治、村级公路提升改造、农业产业化发展等重点任务,打造“一村一品”“一村一品”特色产业,巩固拓展脱贫攻坚成果,倡导乡村文明新风尚,建设宜居宜业宜游的休闲石角,不断提升全镇人民群众的幸福指数。

图/除署名外由石角镇提供